新时代背景下高职院校思政教育的策略

大昊位

摘要: 新时代背景下, 思政教育作为高职院校开展各类工作的基础, 并非单一、独立的工作, 需得到学生、教师、 领导的共同重视。文章通过讨论目前高职院校思政教育中存在的问题、进而提出优化策略、以期达到提高学生思 想政治水平的目的。

关键词: 高职院校; 思政教育; 人才培养

思政教育是高职院校学生德育的重要构成部分, 是帮助学生提高基本素质与思想道德修养的重要形式。 高职院校的思政教育一般是指学校通过输出一定的政 治观点、思想观念、道德规范对学生进行合理的影响, 使其成为符合社会需求、具有较高思想品德的专业 人才。

一、高职院校开展思政教育工作的必要性

(一)帮助学生树立正确的价值观

思政教育通过将培育与践行中国特色社会主义核 心价值观融入高职院校教育,帮助学生树立正确的价 值观。社会主义核心价值观包括"富强、民主、文明、 和谐、自由、平等、公正、法治、爱国、敬业、诚信、 友善"二十四个字。其中,前四个词表达的是国家层 面的价值目标,中间四个词表达了社会层面的价值取 向,后四个词则说明了公民个人层面的价值准则。对 于当代学生而言,学校的思政教育正是其塑造正确价 值观的摇篮,可以为学生弥补社会经验的不足,为其 坚定社会主义信念提供坚实后盾。

(二)培养学生的爱国精神

思政教育的价值之一体现在其将学生的爱国主义 教育作为第一法则。高职院校通过思政教育将使学生 明白中国共产党历经百年奋斗创造伟大成就的内在逻 辑和制度优势, 使其了解马克思主义、中国共产党与 中国特色社会主义的优秀之处,培养学生的爱国精神。

(三)激发学生的学习热情

学校与教师的主要责任是教书育人, 高职院校通 过对学生进行思政教育, 讲述我国传统故事与名人励 志事迹,将使学生明白自身肩负的时代责任,并以前 人为榜样提高学习热情,维持长久的学习动力,最终 提升学习效率。

(四)帮助学生加强心理防线

信息技术的飞速发展、互联网的出现便利了人们 的生活,也在一定程度上影响了学生的心理。信息传 播速度变快,导致学生接收的信息存在监管不足等问 题,存在内容空泛或价值导向不良的情况。学生未进 入社会, 缺乏社会经验, 其心理、思维尚不成熟, 外 界的言论对其影响较大。加强高职院校学生的思政教 育工作,将提高学生辨别信息真伪的能力,为学生筑 起一道心理防线。

二、高职院校思政教育现存的问题

(一)师资力量不足

当前高职院校普遍存在师资力量薄弱的情况,而 思政教育往往需要师资力量的支持, 只有提高教师群 体的素质,才能使思政教育达到育人目的。若教师不 重视思政教育,上行下效,导致学生思想情况与社会





要求脱钩。教师只做课堂内知识的单向输出,与学生 在课堂外的交流时间少,无法了解学生的心理状态, 不清楚学生的困扰,也就无法在学生需要时给予帮助。 久而久之, 教师对于学生而言便成为高不可攀的存在, 学生不愿吐露心声,对教师的信任度降低,导致思政 教育成果不理想。

(二)学生兴趣不足

思政教育对于学生而言是枯燥乏味的。学生社会 阅历较少, 较早接触互联网, 繁杂的娱乐信息导致部 分学生变得浮躁,对于思政等大篇幅理论内容兴趣不 足,这也是思政教育效果不佳的原因之一。

(三)教学方式单一

在信息时代, 学生接受过多以互联网方式传播的 信息,接触到了不同的思想。部分高职院校管理水平 不足,对思政教育不重视,仍使用传统、陈旧的管理 手段,认为思政内容只能在课堂上通过教师单方面授 课进行传播,不更新教学方式,导致思政教育内容输 出效率低, 学生接受度不高。

(四)缺乏认知评定

思政教育属于精神层面教育, 故学校的教育观念、 教师对于思政的认识将直接影响教育的最终效果。新 时代各行各业发展迅速,人才需求增加,对人才思想 政治水平要求也日渐提高,但部分学校仅关注学生的 专业成绩,以此评定学生的整体水平。学校对思政教

育重视程度不足、认知不全面、缺乏完善的认知评定 体系,这将导致学生在校期间只关注学习成绩,忽略 提升自身的思想道德素养。随着时间的流逝,学生管 理难度将不断提升, 思政教育的既定目标将难以达成。

三、新时代背景下高职院校开展思政教 育工作的优化措施

(一)加强对思政教育工作的重视度

高职院校对于思政教育需重新认识, 了解新时代 赋予其的全新精神内核。

- (1)转变工作理念。学校要明确思政教育的特点, 在制定系统工作计划时将思政教育归入重点工作,方 便思政教育政策的有效推进, 在平常教育中融入思政 内容,加速推进教育进度。
- (2) 创新教育手段。新时代是互联网时代, 学生 的价值观、人生观与思维方式均受其影响,产生了较 大变化。思政教育要把握时代特征,创新宣传与教育 手段,并丰富思政教育内容。高职院校可以利用网络 平台如公众号、微博、学习强国等, 开展校内思政内 容演讲比赛或文章评选,将各网络平台连接,划分出 清晰的思政教育专栏, 使学生在使用学校云平台时能 够潜移默化地了解思政内容,达到宣传目的,加强思 政教育。网络平台管理者可以选用可以能够体现思政 主题的事迹,通过校园广播或校园官网等途径报道宣

扬。其中,发生在学生身边的事情更容易引起学生共 鸣, 让学生发现原来这些事迹与人物并不是脱离生活 的。此外, 高职院校可以建立微联动机制, 以班级或 者院系为单位,或与其他院校进行交流,加强学生的 思想交流,并使教师充分观察学生的思想状态、言谈 举止. 发现问题时及时开导学生, 扭转学生不正确的 思维,提升思政教育成果。

(二)营造良好校园氛围,创造优秀校园文化

部分院校在培育目标、办学行为上均对思政教育 持有错误观念,将思政教育单独拎出,不与学生日常 生活联动, 使思政教育如空中楼阁, 不切实际。思政 教育不贴近生活导致难以扎根于学生心中, 思政内容 难以深度传播。高职院校管理者应从校园文化入手, 在校园文化中加入思政内容, 使其成为思政教育阵地, 学生在了解校园文化的同时接触到思政内容。

当下信息化时代来临,学校需把握学生的整体特 征,了解个体差异,最大限度地利用好网络载体,如 使用校园公众号推送思政教育文案, 保证学生的个人 手机或电脑终端都可接收到信息,并让教师加以宣传, 组织学生查看。通过使用网络载体, 在学生中构建主 流舆论氛围,传播主流思想及文化,达到提升思政教 育水平的目的。云平台推送的文章需联系社会热点, 积极组织学生进行讨论,增强学生对云平台的关注, 营造良好的校园氛围,并将校园文化与思政内容结合, 丰富校园文化的内涵,潜移默化地传播思政内容。

(三)提高教师整体水平

当前高职院校教师整体教学水平不足, 其水平不 仅体现在专业知识教授上,也体现在思政教育方面。

- (1) 高职院校需为教师树立良好认知。高职院校 应积极建设具有高能力、高素质的思政教师队伍,对 现有教师进行系统化的思政培训,加强其思政思维, 并促使其在课堂中融合思政手段,创新教学方法,积 极发挥思政教育作用。另外, 教师在进行专业知识巩 固的同时, 也需研习马克思主义经典著作, 培养个人 道德,提到自身思政理论素养。
- (2) 教学过程中, 教师需秉持科研精神。教师在 提升自身道德品质的同时, 需将教学过程作为科研素 材,严谨认真对待,提升自身道德修养,并不断钻研 新的教育方式。思政教师在对学生进行教育时,需结 合现阶段社会热点,引发学生思考,提高学生注意力, 增强学生对思政教育的接受力,将思政理论层面与学 生日常实践内容结合,增强学生的学习代入感,拓展 学生的思考深度,提升教学水平。

(3)丰富教学方式与教学内容。教师作为学生知 识的传播者与教学工作的组织者, 其在思政教育过程 中起到的作用无可替代。学校可通过开展针对教师的 思政培训、邀请专家讲座、开展红色之旅等活动,提 升教师的思政水平,并组织教师学习新媒体相关知识, 提高教师对教学软件的使用熟练度,使教师可以将新 媒体技术运用到实际教学中, 改变传统教学方式, 改 变不更新教学素材、一本教材使用多年的现状。教师 通过利用新媒体教学,将理论课堂与新闻时事结合, 提升课堂生动性,吸引学生注意力。但教师在使用新 媒体过程中需注意, 网络是把双刃剑, 新媒体不能完 全取代教师的作用,只可作为辅助教学工具。教学过 程中, 教师要保证自身的组织与引导地位, 通过自身 丰富的学识、幽默的言谈及缜密的逻辑感染学生,调 动学生的学习积极性, 引导学生发挥主观能动性, 提 高教学质量。因此, 教师在课堂之外要不断汲取知识, 提升自身各方面的水平,利用新媒体辅助教学,丰富 教学方式与教学内容,帮助学生拓宽视野,提升学生 的综合素质。

高职院校学生的思政教育一直备受关注,其关系 着我国新时代专业人才的内涵与专业素养。高职院校 管理层需响应国家号召, 对思政教育工作给予重视, 提高教师思政教育水平及专业素养,提高课堂吸引力, 为学生营造良好的校园氛围, 为学生的健康成长保驾 护航。(作者系辽宁建筑职业学院讲师)

参考文献

- [1] 薛强.关于开展农村高职生思政教育的路径分析:评《思想政治教 育学原理》[J]. 热带作物学报,2020,41(8):1750.
- [2] 张珊.以社会主义核心价值观引领高职学生思政教育:评《高职思 政教育互动式实践指导》[J]. 教育理论与实践,2019,39(17):3.
- [3] 霍峻,王青春,新时代高职思政教育的精神新引领:雷锋精神[J],辽 宁高职学报,2021,23(2):9-12,31.